

浅谈实验室建设与管理的改革及对专业发展的作用

陈熙超

(金华职业技术学院,浙江 金华 321007)

摘要:随着各个企业对于人才需求的增多,对人才要求逐渐增高,高职院校的教育成为大众关注的焦点。高职院校的培养目的是给社会输送专业技能更强的人才,在教学中,不仅要传授给学生理论知识,更要加强学生的动手操作能力。在这种情况下,实验课的学习显得极为重要。在实验课中,学生不仅可以加深对理论知识的运用,还可以提升思考与实践能力。实验室就是高职院校进行实践学习的重要场地。本文结合实验室建设与管理对专业发展的意义,并对实验室建设与管理中的不足之处进行探讨,论述了实验室建设与管理改革的方式与作用,以供参考。

关键词:实验室建设与管理;改革;专业发展;作用

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.249

1 引言

随着近几年高职院校教学品质的不断提升,实验室的建设与管理可以反馈出学校的教学水平。在高职院校的学科中,很多都会用到实验室,为了培养学生的专业技能,就需要创设一个功能齐全,管理完善的实验室,提升学生的职业能力。

2 实验室建设与管理对于专业发展的意义

(1)实验室的建设是教学的基础。实验室的建设在完成教学目标中是一项不可或缺的工作。实验室的建设中包含很多的内容:实验室的创建、设备的购进与养护、实验室的制度规范、实验设备的管理、实验系统的配备、实验平台的共享等多个方面。因此,实验室建设是教学的基础。(2)培养全面型人才。在现代教学的探究中,实验室的建设与管理的地位是不容忽视的。各大高职院校应该对其建设与管理的认知程度与专业课的教学同等重视。加强学生的职业素养,以学生为教学核心,让学生得到更加全面的培养。当学生步入社会后,可以让学生在校学习的知识得以应用。(3)提升学生的学习动力。在学习理论知识时,很多内容都比较抽象和枯燥,导致学生的注意力不能长时间集中在课堂上,降低学生的学习兴致。实验课可以让学生在自己的动手操作中体会到学习的乐趣。在实验中,明白知识的原理,不仅可以让学生加深印象,锻炼学生的动手操作能力,并且可以举一反三,培养学生的思维能力和探究问题的能力。

3 实验室建设与管理中的不足之处

(1)实验室的建设与管理不被重视。有些高职院校对于实验室的建设和管理并不关注,教师团队的搭建也不够重视,并没有招聘高素质的实验课教师,很多实验课都是其他教师兼任的,这种情况,会造成实验课教师专业度低,不能高效的完成教学任务,学生不能从中更好进行实操和研究,势必影响实验室的建设和管理水平。(2)实验室没有高效的使用。由于高职院校的经费有限,相关管理者为了降低成本,降低设备的使用频率,减少损坏几率,会限制学生的使用频次。对于已损坏的设备,也没有及时的维护与更换,这就造成学生不能将理论知识运用到实践环节中,导致对于很多知识点的了解不够深入,没有真正的将实验室使用起来。(3)教学观念陈旧。在陈旧的教学理念中,很多院校的管理者,会更加注重理论知识的培养,重点在教学上,而不是注重实验课程。不愿意花费资金去建设实验室,这就会导致实验室的设备陈旧,一部分被损坏的设备没有得到相应的维修。管理责任的意识缺失,使实验教学不能够顺利开展。(4)应加强实验安全管理。在实验室的建设与管理中,实验安全问题是至关重要的。在学生的实验过程中,要有专业教师进行全程教学监管,将实验中容易发生隐患的地方,提前告知学生,让学生在实验中严格按照实验室的标准化流程进行操作,进而保障学生的安全。

4 实验室建设与管理改革的方式与作用

(1)增强实验教学的意识。在高职院校的学生培养中,应该打破陈旧的应试教学理念,根据学生情况去制定符合自己院校的授课方式。结合现阶段高职院校的教学目标,应该重点对学生的实操技能进行加强培养,培养技能型人才,给学生提供利于发展的学习平台。建设规范的

实验室,能够让理论教学得到更深入的探究。实验室的建设与管理是授课、实验、锻炼人才的关键力量。各大院校的管理人员应该更加注重实验教学,招聘专业的实验教师团队,增强实验室建设的经费投放,科学化管理,制定更高的规划目标、更高的建设标准、更规范的管理标准,实现实验室的建设与管理。(2)改善实验室的建设水平。为了顺利完成实验教学任务,首先要从实验室的设备开始进行改革。设备的维护与高效率的使用,是提升专业发展和实验课能否顺利进行的重要内容。因此,应该将实验设备的规范使用和定期维护纳入到教学规划中,高职院校的管理人员需要加大对实验室的资金投入,在合理控制成本的基础上,购买质量较高、先进的实验设备,继而改善实验室的整体建设水平,推动学校实验教学开展。开拓学生思维,让知识与技能同步开发,为以后的工作打下良好的基础,为社会培养职业技能更强的人才。(3)加强专业教师团队的搭建。在实验室的建设中,也包括教师团队的搭建。一个专业的、具有丰富经验的教师可以培养多个优秀的人才。如果实验课的教师专业能力比较薄弱,对现阶段的教学水平不进一步加强,就不能够帮助学生得到有效的提升,在学生出现问题时不能够及时的处理和解决。因此,需要安排教师定期进修,打造一个专业的教师团队,保障实验课的授课品质,让实验室的建设与管理在专业的发展中发挥出最大的力量。(4)为各大企业提供更加符合企业需求的人才。通过对各大企业的调研来看,学生到各大企业工作后,实践操作能力普遍较强,并且可以掌握贴合工作的专业技能,对于工作中运用的设备并不陌生。尤其是对于经常专注于实验室探究、能够完成教师布置的综合实验任务的学生来讲,在工作中,更加受到企业的重视。因此,实验室的建设与管理,从广泛的意义来看,是可以促进社会的进步的。

5 结束语

总而言之,实验室建设与管理的改革及对专业发展有着不容忽视的作用。并且是一项重要和复杂的工作。实验室的建设需要更多院校的管理人员加以重视,搭建一支专业的教师团队。并且结合现代信息化时代的进程,对授课方式进行创新和探究,要改变陈旧的教学理念,加大实验室建设的资金投入,为学生的学习提供基础保障。与此同时,要加强实验室的安全管理,提高学生的学习兴致,锻炼实操技能,为社会培养专业知识和实践技能并存的高素质人才。

参考文献

- [1]陈文倩,颜忠诚,蓝叶芬.高校教学实验室建设效益评价研究[J].实验技术与管理,2018,35(03).
- [2]张跃.高校实验室的建设及对大学生科研的重要性[J].知识窗(教师版),2018(03):252-255.
- [3]徐次萍.浅谈高职学院实验室建设与管理[J].益阳职业技术学院学报,2006(1):50-51.
- [4]王建彬,奚海波,吴俊峰,等.高校实验室建设与管理模式的改革与创新[J].科技视界,2014(23):155+196.

作者简介:陈熙超(1990.10-)男,汉族,浙江兰溪人,实验员,学士,主要从事实验室管理与教学。